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Tomáš Svěrák
*8. 8. 1854, Boskovice  –  †11. 2. 1929, Opava

Tomáš Svěrák se narodil v moravských 
Boskovicích, absolvoval gymnázium 
v Brně a poté studoval na Filosofické 
fakultě Univerzity Karlovy v Praze obory 
přírodopis, matematika a fyzika. 
Po skončení studií zahájil pedagogickou 
dráhu v Praze na městské střední škole 
a následně pokračoval na státním učitel-
ském ústavu v Brně. Od školního roku 
1885/86 až do penze působil na českém 
gymnáziu v Opavě jako profesor svých 
oborů a v letech 1916–1918 též jako 
jeho ředitel (Gebauer 2006). Zajímal se 
o  celou přírodu na Opavsku, ale pře-
devším se věnoval botanice. Dokonale 
prozkoumal květenu širšího okolí Opavy 
a zčásti i Hrubého Jeseníku (Duda 1964). 
Dále se zapsal do historie také například 
tím, že zřídil botanickou zahradu a své 
studenty vedl nejen ke sběru herbářových 
položek, nýbrž také hmyzu a minerálů. 
Na Tomáše Svěráka měl v tomto ohledu 
pravděpodobně vliv profesor přírodopisu Gustav Braun, další z významných botaniků 
a plzeňský rodák působící na opavské reálce do roku 1894. Svěrák svůj vědecký zájem 
věnoval především botanickým výzkumům, které většinou publikoval ve Věstníku 
Matice opavské a v Opavském týdeníku. Kromě studia květeny Opavska podnikl napří-
klad také studijní cestu k italským břehům Středozemního moře. 

Podrobněji se o jeho vědeckých pracích dozvídáme z článku Památce Tomáše Svě-
ráka (V. F. 1949). Ve svých prvních článcích popisoval například „Léčivé zeliny na 
Opavsku“ (Svěrák 1901), nebo podal „Příspěvky ku květeně okolí Opavského“ (Svěrák 
1904). Konkrétněji se zabýval například také mechorosty popsanými ve článku „Mechy 
listnaté na Opavsku“ (Svěrák 1905), či trávami, které popsal ve dvou článcích pojmeno-
vaných shodně „Naše traviny“ (Svěrák 1907, 1908). Své botanické znalosti uplatňoval 
také při popisování rostlin ze svých častých toulek po Opavsku, kdy si všímal širšího 
okolí v článcích „Květena našich dědin“ (Svěrák 1909), „Libosady panské na Opavsku“ 
(Svěrák 1913) a „Soupis rostlin cévnatých z okolí Opavy“ (Svěrák 1917). Přímo v rámci 
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Opavy se hlouběji věnoval například květeně zdejších parků (Svěrák 1906a), hřbitova 
(Svěrák 1911) a také ulic (Svěrák 1921a). Mezi další zajímavé práce můžeme zařadit 
i jeho článek o opavském alpinu (Svěrák 1906b), či „O některých zajímavých přistěho-
valcích z květeny opavské“ (Svěrák 1910). Kromě botanických prací uveřejnil také článek 
„Některé příspěvky ku geologickým poměrům na Opavsku“ (Svěrák 1903) a v  letech 
1911–1920 sledoval a zaznamenal teplotní poměry Opavy (Svěrák 1921b). Své postřehy 
ze zmiňované studijní cesty do Itálie uveřejnil v článku „Cesta ku břehům moře Středo-
zemního“ (Svěrák 1911). V Opavském týdeníku pod čarou publikoval četné nabádavé 
články o odborném vzdělání rolníků, o hospodářských a lesnických školkách, o škod-
livém hmyzu, o šetření ptactva, o koření. Obdobné hospodářské články mu vycházely 
i ve Věstníku hospodářském v Boskovicích (V. F. 1949).

Obr. 1. Titulní list z práce Soupis rostlin cévnatých z okolí Opavy, kterou T. Svěrák publikoval 
ve Věstníku Matice Opavské v roce 1917. – Foto Knihovna Slezského zemského muzea 
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Obr. 2. Herbářový list sněženky podsněžníku (Galanthus nivalis), leg. T. Svěrák, 1894, Slavkovský 
háj, lisovaná rostlina na papíře (Slezské zemské muzeum, botanická podsbírka, inv. č. 6 598). – 
Foto Oddělení fotodokumentace a digitalizace Slezského zemského muzea
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Sám Svěrák byl nejvýš šetrný a skromný, zvyklý spoléhat pouze na sebe, nabádal ke 
svornosti, sebedůvěře, k píli a pracovitosti (V. F. 1949). Pochován je na městském hřbi-
tově v Opavě, jeho hrob se nachází ve skupině 2, III. řadě, pod číslem 25. 

Svěrákovy bohaté a pečlivé floristické sběry utrpěly ve Slezském zemském muzeu 
za 2. světové války značnou újmu, jeho odkaz, především pak Soupis rostlin cévnatých 
z okolí Opavy (Svěrák 1917), je však dodnes nedocenitelným informačním zdrojem 
o místní květeně. 
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